

顺气降逆法配合穴位注射治疗顽固性呃逆 12 例

★ 熊明芳 (江西中医学院附属医院 南昌 330006)

关键词: 顽固性呃逆; 顺气降逆法; 穴位注射

中图分类号: R 245.9⁺5 文献标识码: B

笔者近 1 年来, 采用中药顺气降逆法配合穴位注射山莨菪碱治疗顽固性呃逆 12 例, 取得满意疗效, 现报告如下:

1 临床资料

12 例均为我科门诊及住院病人, 其中男 7 例, 女 5 例, 年龄 45 ~ 83 岁, 病程 1 ~ 30 天。胃癌 5 例, 非萎缩性胃炎 5 例, 乙型肝炎肝硬化 2 例。

2 治疗方法

基础方: 木香 10 g, 乌药 10 g, 枳壳 10 g, 沉香末 3 g, 代赭石 30 g, 黄连 1 g。呃声无力, 手足不温者, 加丁香 6 g, 吴茱萸 6 g 温胃透膈以平呃逆。每日 1 剂, 水煎 2 服。取穴: 内关。抽取山莨菪碱注射液 10 mg, 内关穴位进针, 患者出现酸胀时注入, 左、右交替, 每日注射 2 次, 3 天为一个疗程。

3 治疗结果

治疗 2 个疗程后痊愈(症状及体征消失, 呃逆消失)7 例, 有效(呃逆次数及间隔时间减轻及减少,

病”。《素问》曰:“清气在下, 则生飧泄, 浊气在上, 则生腹胀。”其病因病机多为嗜食肥甘, 过度饮酒, 劳逸失常, 情志失调, 损伤脾胃, 使脾失健运, 水谷精微不归正化而脂浊痰湿内生; 痰湿内蕴进而使气血运行不畅, 血滞为瘀, 痰瘀内结, 化生脂浊, 停积于肝, 遂生本病。其病位主要在肝脾二脏, 肝郁脾虚, 痰瘀互阻是其病机关键。临床有研究发现脂肪肝患者全血粘度、血浆粘度、红细胞压积也都显著提高^[3], 提示了脂肪肝患者有痰湿、瘀血等病理产物的存在。故笔者治疗本病以健脾疏肝, 化痰祛湿, 行气化痰为治则。方中黄芪健脾益中气, 培气血资生之源, 泽泻利水渗湿泄浊, 二药合用, 补中有清, 共为君药; 柴胡疏肝理气解郁, 以调畅气机, “气顺则一身之津液亦随气而顺矣”(《丹溪心法》), 白芍软肝柔肝为臣药; 丹参一味, 可抵四物, 养则血源充足, 通则肝体可柔, 血无郁滞, 使湿祛痰消瘀化活血祛瘀消脂, 决明子祛湿清肝; 山楂活血祛瘀, 消食化积。诸药合用, 共奏

症状及体征减轻)4 例, 无效(呃逆次数及间隔时间稍有改变, 症状及体征改善不明显)1 例。

4 讨论

呃逆, 古称“哕”, 又称“哕逆”。《内经》首先提出为中上二焦病。中医学认为呃逆乃胃失和降, 胃气上逆动膈所致, 也是胃气衰败之象。在治疗方面, 以和胃顺气, 降逆平呃为主, 配合内关穴注射山莨菪碱。内关穴位于腕横纹上 2 寸, 主治心痛、心悸、胃痛、呕吐等, 有宁心和胃、安神、降逆止呕功效。双侧内关穴注射山莨菪碱是融合药物和针刺治疗作用于一体的好方法。山莨菪碱能阻断 M 胆碱受体, 松弛平滑肌, 主治腹胀、腹痛、泄泻、呕吐, 通过针刺输穴以导药物, 循经络而治脏腑, 收效快速而且稳定。同时水针可持续针刺感应, 诱导经络感传而提高疗效, 达到治愈好转的目的, 具有治疗时间短, 见效快, 并且疗效稳定的特点。

(收稿日期: 2008-11-04 责任编辑: 秦小珑)

健脾疏肝, 化痰消脂作用。使肝木条达, 脾土健运, 气机宣通, 血脉畅行, 水精四布, 湿痰瘀血得除, 脂浊难凝, 其病难成。本研究在辨证施治基础上, 结合现代中药研究成果, 采用治疗脂肪肝有效的药物进行治疗。结果显示, 健脾疏肝法治疗非酒精性脂肪肝, 在改善肝脏影像学变化, 缓解症状, 降低血清甘油三酯, 改善肝功能等方面有显著作用。临床验证本方可祛邪扶正, 标本兼治, 显著提高疗效, 值得推广和研究。

参考文献

- [1] 中华医学会肝脏病学分会脂肪肝和酒精性肝病组. 非酒精性脂肪性肝病诊断标准[S]. 中国肝病杂志, 2003, 11: 71.
- [2] 范建高. 非酒精性脂肪肝的流行病学调查[J]. 中华消化杂志, 2002, 22(2): 106 - 107.
- [3] 范小芬, 邓银泉. 非酒精性脂肪肝血液流变学变化与中医证型关系[J]. 浙江中医杂志, 2002, 37(6): 262 - 263.

(收稿日期: 2008-09-09 责任编辑: 周茂福)